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Lista de Exercicios 1

Q1 A figura mostra os comprimentos da sombra de uma barra vertical fincada em
Porto Alegre ao longo do dia. Com base nisso, responda e justifique as respostas:

a) Qual dos pontos (1,2,3,4,5) indica o comprimento da sombra ao meio-dia solar?
Justifique.

b) Trace no diagrama a dire¢dao do ponto cardeal
norte, Justifique o raciocinio.

c) Qual dos pontos (1,2,3,4,5) indica a posicdo da
sombra de manha cedo?

d) Se, neste dia, a sombra ao meio-dia é a menor ao longo do ano, que dia é hoje
(més/dia)?

Q2 Analise criticamente as afirmagdes abaixo. Argumente se a afirmacdo é correta ou
incorreta e justifique suas respostas com argumentos e diagramas/desenhos.

a) O Sol sempre nasce na posi¢Go no horizonte do ponto cardeal Leste

b) O comprimento da sombra ao meio dia é zero pois o Sol estd sempre a pino
(acima de sua cabecga).

c) .Um observador na linha Equador vé o Pdlo Celeste Norte no zénite.

d) Nas regibes proximas aos Pdlos (Norte ou Sul) o sol “nasce” e “se pée” no
mesmo dia apenas em épocas proximas dos Equindcios.

e) Observadores nas regides entre os Tropicos vem o Sol a pino em apenas um dia
no ano.

DICA: Use o “Simulador de Movimento do Sol” disponivel no site da disciplina (aba
“Simuladores e apps”) para visualizar as situacdes descritas.



Q3 A figura mostra os comprimentos da sombra de uma barra vertical ao meio dia
solar ao longo do ano. Com base nisso, responda e justifique as respostas:

a) Qual dos coprimentos (A.B.C) representa o Solsticio
de Inverno? Justifique.

b) Em que ponto estara a sombra nos dias de
Equindcio? Justifique.

c) Como diferenciar o Equinécio de Outono do
Equindcio de Primavera com base na variagao de
comprimento da sombra?

d) Qual o valor do angulo AVB? E do angulo BVC? I '
Justifique. C B

Q4 A figura a distancia zenital do Sol ao meio dia solar nos Solticios (Zy e Z;) Equindcios
(Zoe Zp). Nesta localidade, a distdncia zenital do Sol ao meio dia solar no Solsticio de
Ver3o é Z,=10°.

a) Calcule a distancia zenital Z, do Sol ao meio dia solar no Solsticio de Inverno.

b) Mostre que:

Dicas: i)O segmento VB é a bissetriz do
angulo AVC. ii) Z,— Zy =AVC

c) Calcule distancia zenital Zo do Sol ao meio
dia solar no Equindcio de Outono,

d) Qual a Latitude da localidade? Justifique. C




Q5 A figura mostra um observador (e sua sombra) ao meio-dia no Solsticio de Verao
em uma localidade com Latitude 30° Sul. Considerando o Sistema Horizontal de

Coordenadas do observador, calcule:

a) A altura hs e azimute As do
Polo Sul Celeste.

b) A altura hy e azimute Ay do
Polo Norte Celeste.

c) A altura hy e azimute Ay do
Sol ao meio-dia.

d) A distancia zenital Zy do Sol
ao meio-dia.

e) O comprimento da sombra
do observador, dado que
ele tem 1,70m de altura.

Q6 A figura mostra as sombras de duas estacas

verticais no Solsticio de Verao em Siene (na ,’@
Latitude do Trépico de Cancer) e em Alexandria,
que fica ao Norte de Siene.

O
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As estacas sdo idénticas e tem 1m de comprimento
cada. A sombra em Alexandria tem 12.6cm de
comprimento.

a) Calcule o angulo 6.

b) Considerando o raio da Terra como sendo
6400 km, calcule a distancia entre Siene e
Alexandria. Justifique os passos do seu
calculo com diagramas e argumentos.

Siene: sol a pino (0°) Alexandria: angulo



Q7 A figura abaixo € usualmente mostrada para representar esquematicamente as
fases da Lua.

S a) Durante o perido de Lua Nova, a
Minguante Lua fica exatamente na linha que une
a Terra e o Sol? Ou seja: sempre
ocorre um Eclipse solar em algum
lugar do planeta durante a Lua Nova?

b) Para que ocorra um eclipse solar é
preciso que a Lua esteja na fase
Nova?

c) Em qual fase da Lua ocorrem os
Quarto ) )
Crescente eclipses lunares?

Q8 Como vimos em sala, o transito do Sol pelo
Meridiano Local do Sistema Horizontal de
Coordenadas de um observador ocorre ao meio-dia
solar. Considere que, em um dia de Lua Nova, o
transito da Lua também ocorre ao meio-dia solar
(Figura 1 ao lado). No dia seguinte ao meio-dia solar,
a Lua estd um pouco deslocada para o Leste (Fig. 2).

Considere que 0 més sinddico é de 29,5 dias.

a) A que horas a Lua fara o transito pelo
Meridiano na Fig. 2? Figure 1

b) A que horas a Lua fara o transito no dia em
que ela estiver em quarto crescente deste
ciclo lunar?

c) Alguns dias depois, a Lua fez o transito as
19h20. Neste dia, quanto tempo falta para a
Lua Cheia?

R: a) aprox. 12h49m b) As 6 da tarde
aproximadamente. c) 5 dias e 18 horas.

Figure 2



Q9 Considere a Lua em quarto crescente (ou minguante) conforme mostra figura

abaixo. O angulo aparente entre o Sol e a Lua (medido na Terra) é 0. Aristarco de

Samos (séc Il AC) mediu esse angulo como sendo “29/30 de um quadrante”. Medidas
modernas mostram que 6 é
aproximadamente 89.85° (ou 89°51’).

Com base nestas informacoes, determine a
razdo dys/dy. entre as distancias Terra-Sol e
Terra-Lua: 1) obtida por Aristarco e 2) a
moderna

Q10 Aristarco também estimou a distancia da Terra ao Sol. Durante um Eclipse total, a
Terra “entra” na sombra da Lua, ficando o Sol totalmente oculto. Assim, Aristarco
determinou que o “tamanho aparente” do Sol e Lua vistos da Terra (dngulo o) eram
idénticos (“1/15 de signo do Zodiaco”).

Com base na razdo drs/d,
obtida no exercicio
anterior, calcule a razao
Rs/R. entre os raios do Sol
e da Lua: a) Obtida por
Aristarco b) Atual

Q11 Na questdo anterior, vocé mostrou como Aristarco determinou a distancia da
Terra a Lua no séc Il a.c. Hiparco fez um calculo semelhante no século seguinte.
Considere o diagrama a seguir, que representa o inicio e final de um eclipse lunar:

inicio do
eclipse: t;
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final do
eclipse: t,



O objetivo é obter a razdo a distancia da Terra a Lua (d.) em termos do raio da Terra
(Rt, que ja era conhecido). a partir da medicdo dos angulos a (paralaxe solar) e d
(semi-diametro do Sol) obtidos a partir de observacdes do disco solar.

a)

b)
c)

d)

Escreva o angulo € percorrido pela Lua durante o eclipse em termos da duragao
do eclipse total (t-t1) e do periodo Lunar T.

Mostre que vale a relagdo: b=c+d-a.
Escreva dr. em termos de Ry e do angulo b.
Dados: d=16’ de arco, a=9"’ de arco (muito menor que d), T=29 dias e

t,-t;=2.4 horas, calcule a razdo d./R.

Obs: Para efeito de comparacdo: Hiparco obteve 62< dr /Ry < 74



